

Shanghai Law Journal

to in the state of the state

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5778 期 2018 年 5 月 11 日 星期五 农历三月廿六 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

网红"爱·咖啡"暂停运营后续>>>

## 律师建言用"法"保障爱心"续杯"

□法治报记者 胡蝶飞

一间让"星星的孩子"融人社会的实践基地"爱·咖啡",开业不久便因场地原因闭门暂停运营,引发社会广泛关注,其背后的法律风险同样引发思考。律师建议,即便是公益项目,也要有法律意识,形成书面协议,明确双方权利义务,避免一方违约造成损失。记者昨日同时获悉,市律协社会公益和法律援助业务委员会正在编写关于社会组织的法律事务风险提示,里面就有涉及特殊群体社会组织法律事务章节,有望年底前出版并发放给沪上社会组织。

据媒体此前报道, "爱·咖啡"所在的静安公园 8 号楼的使用权归属于上海景鹄集团,公司老板的好友、某自闭症公益基金的运作者赵女士与这家公司有非正式合作关系,拥有一楼大堂的免费使用权。今年 4 月,通过赵女士的介绍, "爱·咖啡"来到了这里,但

景鹄集团品牌营销总监季洋霖说,公司一直以为这只是一个临时性的公益活动。

在"爱·咖啡"创始人曹小夏看来,公益项目本身就是"献爱心",基于互相之间的信任,且因未涉及到资金,三方并未签订书面协议。"这对我们来说也是一次'教训'。"曹小夏说。场地提供方也表示,"商业合作都是签书面协议,但是跟公益组织一般都不签。"

上海市律协社会公益和法律援助业务研究委员会副主任张玉霞告诉记者,像"爱·咖啡"这样仅凭借口头约定,不签订书面协议的公益项目并非个案,比较普遍。

张玉霞不赞成用公益去绑架企业。但以 "爱·咖啡"为例,场地方、合作方和公益机 构是三方关系。"对外虽然是公益、免费的, 但法律关系是三重的。"

"合作方在合作初期的投入往往是冲动型公益,没有考虑到长远公益的投入成本,

也不清楚双方合作的具体权利义务。在履行期间,一旦一方违约将会对另一方造成损失。"张玉霞说,比如本案中的合作方临时中止了合作,自己面临着谴责;而对公益组织来说,前期的装潢投入和各种宣传也是即将面临的损失。

但是由于双方均是口头协商,约定内容 无法确认。目前,业主方提出要求公益组织 搬迁,公益组织只能将场所归还。张玉霞建 议,公益项目开展过程中,一定要签订书面 的协议,明确双方权利义务,避免因违约造 成的损失。

静安区社会组织联合会会长顾维民也坦言: "像'爱·咖啡'这样的情况可以说是公益项目中的一个'通病'。" "不少人满腔热情做公益,双方出发点都是好的。"顾维民告诉记者,尤其公益项目并不涉及具体资金,基于相互之间的信任,双方多以口头的方式约定,签订书面协议的法治意识比较薄弱。

顾维民认为,作为公益机构也要从中吸取教训。"不管是接受免费场地还是接受捐赠,都要有法律依据。因为公益也是有投入的,需要考虑风险,一旦发生问题,这些投入可能都打了水漂。"

记者了解到,"爱·咖啡"关门消息传出后,社会上不少热心人士都提出愿意提供新的场地。曹小夏告诉记者,截至目前她已经收到近500条微信,不少是提供场地信息,还有一些是鼓励她们继续办下去。"场地我们目前正在看,但选址主要还是考虑交通方便、相对安全,孩子们既能自己上下班,也能得到更多的交流机会。"曹小夏告诉记者。



最高法:加强源头治理

## 切实提升上网 裁判文书质量

□据新华社报道

记者 10 日从最高人民法院获悉,最高法日前下发《关于全面提升裁判文书质量切实防止低级错误反复发生的紧急通知》,要求各级法院加强源头治理,健全工作机制,落实司法责任,切实提升上网裁判文书质量。

通知指出,裁判文书是人民法院代表国家行使审判权适用法律解决纠纷的载体,是明确当事人法律权利义务的重要凭证,其质量是人民法院司法能力、司法水平和审判质效的集中体现。要采取切实有力举措,从根本上解决个别裁判文书质量不高问题,最大限度减少裁判文书各种错误反复发生。

通知强调,要借力科技手段,普及安装 文书智能纠错软件,将智能纠错与人工审核 有机结合,作为文书制发、上网公开流程的 重点环节。按照智慧法院建设要求,全面强 化信息技术在办案和审判管理工作中的应 用,充分发挥随案同步生成电子卷宗、裁判 文书智能辅助生成、文书智能纠错等软件的 作用,从源头发现问题,有效辅助法官及时 发现和纠正文书低级错误。

通知同时明确,要进一步健全完善裁判 文书质量管理长效机制,细化规章制度,优 化办案和文书公开工作平台,填补办案和管 理漏洞,完善文书起草、审核、签发、印 刷、用印、送达、上网公开等各环节校核工 作的责任制,不断提升法官裁判文书制作水 平。

最高法审判管理办公室有关负责人表示,各级法院要扎实做好2018年度上网裁判文书质量评查工作,从裁判文书制作规范、证据分析和事实认定、裁判理由和法律适用、裁判主文和实体处理等方面,认真查找裁判文书中存在的突出问题,加强评查结果运用,切实提升裁判文书质量。

## "应急侠",行动起来!





□记者 夏天 王盠 摄影报道

本报讯 "应急侠,启动!"昨天上午,象征"第一时间""一路相随"的上海防灾减灾应急管理工作卡通形象"应急侠",在南京路步行街世纪广场正式揭晓。在5月12日我国第十个"防灾减灾日"来临之际,全市"行动起来,减轻身边的灾害风险"系列主题宣传活动就此拉开帷幕。目前,上海正不断提升特大型城市的综合防灾减灾能力,已创建"全国综合减灾示范社区"287个

本场专题活动由市民政局、市民防办、市应急办和黄浦区政府主办。记者获悉,此次"应急侠"的正式推出,是作为"城市应急超级符号化形象"旨在强化广大市民生命与安全的风险管理意识,让"保障城市安全运行,时时放在心上,紧紧抓在手里"成为每一位市民的责任和义务。

今年"全国防灾减灾日"前,本市又有20个社区成功创建"全国综合减灾示范社区"。在昨天的专题活动上,这些社区均获得授牌。至此,上海已创建"全国综合减灾示范社区"287个。

另据了解,今年"防灾减灾宣传周"期间,全市各级政府和防灾减灾职能部门将进一步推动防灾减灾宣传进机关、进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭,动员市民群众积极行动起来,从预防和减轻身边灾害风险做起,不断提升上海城市综合防灾减灾能力,为上海特大型城市建设提供安全保障。活动期间,全市各类防灾减灾科普教育体验场馆均向市民、学生免费开放。

上图为刚刚揭晓的上海防灾减灾应急管理工作的卡通形象"应急侠"和市民见面 下图为市民在咨询防灾减灾知识